

ROZHOVORY S OSOBNOSTMI

Vážení čtenáři,

s radostí vám přinášíme novou rubriku našeho Dlouhotřebovského zpravodaje, která nese název „Rozhovory s osobnostmi“. Tato rubrika se zaměřuje na hlubší a osobnější pohled do života zajímavých lidí, kteří ovlivnili dění v naší obci a regionu. Jejím cílem je přiblížit vám jejich příběhy, inspiraci a moudra, která vám mohou posloužit jako cenná vodítka.

Pro náš první rozhovor jsme měli tu čest si popovídat s bývalým významným starostou obce, panem Jaroslavem Kašparem. Jeho jméno je nedílně spojeno s vývojem obce Dlouhá Třebová po mnoho let, a proto jsme se rozhodli začít právě s ním. Během našeho setkání jsme se nejen dozvěděli o jeho úspěších a výzvěch, ale také jsme získali několik nádherných historek a moudrostí, které s vámi rádi sdílíme.

Pevně doufáme, že se vám nová rubrika zalíbí a přinese nejen inspiraci, ale také hlubší vhled do života těch, kteří vytvářejí naše lokální dění. Zároveň uvítáme vaše názory a připomínky na emailu: zpravodaj-dt@email.cz.

S úctou

Vaše redakce Dlouhotřebovského zpravodaje

Rozhovor s Jaroslavem Kašparem



Redakce: „*Dlouhotřebováci si Vás pamatují zejména jako bývalého starostu obce. Patříte mezi rodáky Dlouhé Třebové a kde jste pracoval před touto dobou?*“

Jaroslav Kašpar: „Ano, jsem rodák. Před touto dobou jsem krátce pracoval v místním družstvu, asi 2-3 měsíce, protože se mi vyřizovalo přijetí k tehdy zakládajícím hasičům v roce

1972. Nastoupil jsem na starou hasičárnu do města Ústí nad Orlicí jako pomocný technik a po výstavbě nové hasičárny v Hylvátech jsem se postupně vypracoval až na zástupce ředitele pro Integrovaný záchranný systém. Od té doby jsem byl u Hasičského záchranného sboru 37 let a odtamtud jsem šel starostovat“.

Redakce: „*Poté jste se stal starostou Dlouhé Třebové a ve funkci jste byl úžasných 12 let. Jaké změny to přineslo do Vašeho života?*“

Jaroslav Kašpar: „Změny to přineslo velké. U Hasičského záchranného sboru jsem měl velice pěkné zaměstnání, které mě bavilo, naplňovalo, a už v té době dobře placené. Tehdy jsme se s kamarádem Jendou Horákem domlouvali, že do toho půjdeme a zkusíme kandidovat. A když do něčeho takového jdete a děláte kandidátku, tak samozřejmě musíte vědět, kdo v případě vítězství bude dělat starostu. Já jsem tehdy neprozřetelně slíbil, že když vyhraje, budu to já. Měl jsem již odpracované roky u hasičů a nárok na předčasný důchod. Pak se stalo, co se stalo, vyhráli jsme a já jsem musel svoje slovo splnit. Manželce se to moc nelíbilo a ředitel u hasičů říkal co blbnu, když se chci jít handrkovat s lidmi, co jim uletěla slepice a že nevím do čeho jdu. Věděl jsem ale přesně, do čeho jdu, protože jsem tady v obci dělal předsedu TJ,



trénoval volejbal, tu obec znal, žije zde asi 1 300 lidí, pro které se to vyplatí dělat. Naštěstí zde byli zvoleni velice seriózní a rozumní zastupitelé, kteří mě umožnili asi první půlrok pracovat po odpoledních, než se za mě našla náhrada u hasičů. Chtěli jsme změnu a stanovili si jako hlavní věc, že když něco slíbíme, tak to prostě musíme dodržet. Může se někdy stát, že s rozpočtem zahýbe třeba válka jako teď, ale tady válka nebyla čili jsme mohli prakticky vše“.

Redakce: „*Za tu dobu se v obci provedlo mnoho úprav, vyrostly nové stavby a pořádalo se nespočet akcí. Dokážete vyjmenovat tři jakékoli akce, na které jste hrdý a rád na ně vzpomínáte?*“

Jaroslav Kašpar: „Já vzpomínám na všechny rád. Rád vzpomínám na srazy důchodců, protože tam byla skvělá parta děvčat. To bylo bezvadné. Ale k těm třem akcím, kterých si nejvíc vážím. Úplně ze začátku byla regulace řeky Třebovky. To byla akce, kterou obec sice neplatila, ale měli jsme rozhodnout, jestli do toho půjdeme. Ono to znamenalo znečištěnou obec, nepořádek, a navíc byla krátce doba tzv. vegetačního klidu. Můj známý právník mně přivedl na cestu, která měla oporu v zákoně a nabídl nám zastupování v případě potíží.

Spustili jsme to, protože jsme si byli 100 % jisti, že když toho v tu chvíli nevyužijeme, tak peníze, které má na to Povodí Labe, okamžitě investuje jinde. Doba vegetačního klidu byla překročena, vykácelo se 1200 stromů, hodně se však podařilo zpátky vysadit. Ale hlavně to uklidnilo lidi kolem toku Třebovky. Když prší třeba jako teď, tak by byli lidi vystrašení, ale dnes nemusí být. Když si vzpomenu na Poldr v Žichlítku, zpevněná a zvýšená hráz na Hvězdě a regulaci Dlouhé, tak jsme odstranili toto riziko. To byla první akce. Druhá akce, které si vážím byla výstavba patnácti-bytovky. Když se vše rozjelo, obec koupila pozemek a při vyhrabání díry přišel šok. Objevilo se tam metr a půl vody, protože břehy nad silnicí propouští vodu. Začali jsme proto hledat náhradní pozemek, ale náhodou jsem na internetu našel článek brněnské firmy, která se zabývá výstavbou domů v podobných podmínkách. Založili totiž stavbu na základě střídání vrstev šterku, hrubého a jemnějšího, pod čímž může voda protékat. Bylo to úžasně rychlé, vyhloubilo se to víc, založila se tato šterková vrstva, odčerpala se voda a založila stavba. A do dnes tam není jediný problém z pohledu, že by to třeba praskalo. Za to jsem rád, protože to tolik obcí nemá. Jediné, co mě mrzí je, že jsme v té době legislativně neměli možnost zanést do smluv odkup těchto bytů za nějaký čas. Ale to se třeba ještě změní. No a třetí a nejdůležitější stavba byla kanalizace. Ta se začala řešit již za mého předchůdce, bylo k tomu několik sezení, ale cena byla od 150 milionů výš, což jsme si s rozpočtem v té době nemohli dovolit. Snad samo nebe nám seslalo dobrou konstelaci a nám pomohlo několik věcí. Jednak se nám dařilo v té době hodně šetřit v rozpočtu, podařilo se domluvit navýšení dotačních prostředků a hodně jsme si pomohli vlastním JCB. Na konec jsme celou kanalizaci zvládli pouze s patnácti milionovým úvěrem. To nám nikdo nechtěl ani věřit, že se něco takového podařilo. Říkal jsem si ale, že nás za to lidi musí roztrhnou, když se spustí akce a rozkope se úplně celá vesnice, všechno, co se tam udělá se zakope do země a zůstane tady jen nepořádek. Slíbili jsme lidem, že vše dáme zpět do pořádku a že obec bude hezčí než před tím, a to si myslím, že se opravdu i povedlo. Někdy bylo složité o tom s občany mluvit, ale bylo to pro rozvoj obce důležité a myslím, že to i všichni pochopili. To jsou ty tři akce. Ale dále tu bylo mnoho akcí, které si organizovali třeba tělovýchova, myslivci nebo hasiči“.

Redakce: „A teď z toho opačného soudku. Je něco o čem si myslíte, že se nepovedlo, nebo že mělo být jinak?“

Jaroslav Kašpar: „Ani ne...když se nad tím ale zamyslím, tak jedna věc se nepovedla. Když jsme nastoupili, tak byla rozjetá akce na solární ohřev vody na škole. V té době již

rozjetý projekt, který se nám nezdál dobrý, protože nebylo jasné, jestli bude využíván naplno. V zastupitelstvu jsme to však schválili a odhlasovali se záměrem, že se při tom opraví i střecha školy, která nebyla v dobrém stavu. Z dnešního pohledu už to vidím, že to byla akce, při které se sice opravila střecha, ale zařízení nedopadlo podle našeho očekávání. V létě to bylo přehřátím poruchové a dnes je mimo provoz. Takže na to nemůžeme být pyšní a dnes bychom to nedělali. To jsme tehdy ale nevěděli“.

Redakce: „Jak vnímáte obecní dění teď po svém odchodu? Sledujete činnost obce?“

Jaroslav Kašpar: „Ano sleduji. Občas je mně vyčítáno, že tam nechodím častěji, ale nechci se do toho nechat vtahovat a asi bych jim do toho třeba i mluvil. Ale proč? Už si to dnes zodpovídají a připravují jiní a nebylo by to ode mě vhodné. Bylo pár věcí, které se nám nepodařilo dokončit, jako třeba chodník a sběrný dvůr, ale dnes jsou dotažené. Navíc se se všemi těmi lidmi dál vídám, bavím a dobře s nimi vycházím“.

Redakce: „Je něco, co byste vzkázal současnému vedení obce, ale třeba i radním, zastupitelům, nebo občanům?“

Jaroslav Kašpar: „Dnes je tam velká část lidí, které jsme si tam vybrali my a které známe. Jde hlavně o to, kdo chce něco dělat, to je ten problém. Jít tam a myslet si, že změním svět...ne...je to všechno o práci. Jinak nemám co doporučit. Obec vypadá dobře, vše funguje. A pokud mohu něco vzkázat, tak ať se nenechají odradit od lidí, kteří mají třeba nedostatek informací. Ať klidně přijdou, vymění si názory, ale hlavně ať komunikují“.

Redakce: „Poslední otázka. Čemu se nyní věnujete, na co máte konečně čas?“

Jaroslav Kašpar: „Já jsem okrajově dělal vše, co jsem chtěl, ale jen na čtvrt plynu. Jako třeba myslivost. Chodím rád rybařit s výbornou partou lidí. Jezdil jsem do Norska, ale to už bohužel skončilo. Rád bych se tam letos znovu podíval, ale ještě nevím, jak to dopadne“.



TĚLOVÝCHOVNÁ JEDNOTA DLOUHÁ TŘEBOVÁ, Z.S.

Jsme na začátku léta, a to je období, kdy máme opravdu napilno. Již od začátku roku chystáme především naši největší akci Sportovní den s Tělovýchovnou jednotou Dlouhá Třebová, kdy se opět bude sportovat po celý den v sobotu 17. června 2023. Připravujeme turistický pochod, pohybové hrátky pro nejmenší děti, atletické víceboje nejen pro děti, turnaj ve volejbalu a nohejbalu, přespolní běh na Andrlův chlum a zpět a pro letošní rok „novinku“ „Rychtářův pětiboj“, který bude probíhat v sálu hostince Na Rychtě a zahrnuje soutěže v páce, v šipkách, slalom s medicinbalem mezi kužely, zvedání soudku s pivem a nakonec házení víček od piva do kelímku. Tak uvidíme, kolik odvážlivců se na tento netradiční pětiboj přihlásí. Na podvečer je přichystán i kulturní program, kdy nejdříve vystoupí oddíl hravého cvičení pro předškolní děti, oddíl gymnastiky, oddíl mladších žákyň a oddíl starších žen. Mezi vystoupením bude probíhat vyhlásování výsledků jednotlivých turnajů a závodů. Protože v letošním roce náš spolek slaví 100. výročí tělovýchovy v obci, tak bychom rádi poděkovali i dlouholetým cvičitelům, kteří se na historii našeho spolku podíleli a předali jim pamětní cenu. Na závěr pak zahraje hudební skupina Fernet Šok. Zajistili jsme občerstvení, hudbu, krásné ceny – čímž musíme především poděkovat našim partnerům akce Obci Dlouhá Třebová, Služby Pirkel, Cyklo Tomi Tomáš Broulík, Elektro Franc, Konzum obchodní družstvo, Maro Česká Třebová. Tato akce je také zapojena do celorepublikového projektu „Tipsport Sportuj s námi!“. A protože tento zpravodaj vyjde zřejmě později, než se naše akce uskuteční a nemůžeme Vás tímto pozvat, přejeme si tedy, aby se akce vydařila, přálo nám počasí, aby byli všichni spokojeni a s dobrou náladou a opět měli na co vzpomínat.

Kromě sportovního dne však také stále pravidelně cvičíme. Nejmenší děti, gymnastika i mladší žákyně nacvičují pilně na svá vystoupení, které předvedou nejen na sportovní den, ale také 9. září 2023 na akci Setkání rodáků, občanů a přátel obce Dlouhá Třebová. Opět se nám po zdolání množství administrativy spojené s žádostí o dotaci na sportování dětí od Národní sportovní agentury podařilo získat dvě dotace, proto již nyní plánujeme, jak je nejlépe využít, jaké pomůcky a náčiní dokoupit, přikoupit dresy apod. Dále již musíme také plánovat, jaká bude naše činnost po krátké pauze během letních prázdnin. Na co bychom proto rádi upozornili je to, že naše TJ od září rozšíří svou nabídku cvičení, a to pro rodiče s dětmi od 2 do 4 let.

A pokud Vás zajímá činnost naší TJ, naše akce, chcete si třeba prohlédnout fotografie i videa z nich, navštivte naše webové stránky www.tjdlouhatrebova.webnode.cz.

Přejeme Vám krásné a pohodové léto, dětem ty nejhezčí prázdniny se sportem i odpočinkem.

Cvičitelé TJ Dlouhá Třebová

ATLETICKÝ ODDÍL

Děti z atletického oddílu se nyní opravdu nezastaví. Sezóna na dráze je v plném proudu a každý týden objíždíme různé závody, především však Krajské přebory a dále atletické mítinky, ale také přespolní běhy.

V letošním roce nám přibyla kategorie staršího žactva, které závodí v Krajském přeboru družstev. Do našeho oddílu přestoupili atleti z ústecké Jiskry, neboť oni své družstvo pro malý počet závodníků nemohli sestavit a dále v našem družstvu hostují dva závodníci z atletického oddílu z Jablonného nad Orlicí. V této věkové kategorii atleti již závodí v technických disciplínách jako je např. i hod kladivem, běh 1.500 m překážek (s vodním příkopem), hod diskem, oštěpem, skok vysoký atd., což na nás trenéry klade nároky, abychom si neustále doplňovali znalosti i v těchto disciplínách, a proto se snažíme i domlouvat různé konzultace u závodníků, popř. trenérů, kteří se specializují na určité disciplíny, a tím naše úspěšné atlety posouvat ve své výkonnosti a dovednosti stále dál.

Chlapci v této kategorii mají již 2 kola za sebou. Přestože většina závodníků si stále zlepšuje osobní maxima, budoují v disciplínách, stejně nás i přes zmiňované přestupy a hostování limituje nízký počet závodníků a nelze konkurovat např. velkým pardubickým oddílům, které mohou obsadit více disciplín a tím získat také více bodů. Přesto v prvním kole naši chlapci skončili z celkem dvanácti družstev 4. a ve druhém kole pak na 7. místě.



Kromě kategorie staršího žactva závodí v Krajském přeboru družstev také mladší žáci a tentokrát i žákyně. Vzhledem k tomu, že systém bodování je stejný jako u starší kategorie, opět bojujeme s nižšími počty závodníků a závodnic, především u dívek, kdy družstvo doplňujeme i našimi atlety z kategorie přípravek. V této kategorii u nás hostují 3 chlapci z atletického oddílu Iscarex Česká Třebová a prozatím si po 3. kole stále drží ve své skupině 1. místo, dívky však nemají při svém počtu šanci na lepší umístění, proto alespoň získávají zkušenosti, které pak mohou využít v závodech jednotlivců.



U Krajského přeboru družstev přípravek v letošním roce Krajský atletický svaz pozměnil dvě kola, kdy jedno kolo bylo přespolní běh a druhé pak „hravé štafety“, což nám ale příliš nepomohlo, neboť zrovna štafetové kolo opět zvýhodňuje oddíly s vyššími počty závodníků a bohužel se nám také nedaří na těchto závodech startovat v plném počtu, kdy nám často závody „překazí“ různé jiné aktivity dětí, školní výlety apod. Chlapci ve své skupině jsou prozatím ve své skupině po dvou kolech čtvrtí, dívky opět mají velkou nevýhodu v počtu závodnic, ale mohou takto alespoň nasbírat zkušenosti.



Jak už jsme se zmínili na začátku, naši atleti získávají zkušenosti i sbírají medaile na dalších závodech. 22. 4. 2023 jsme se vypravili s několika závodníky do Brna na Morenda mítink 2023 a hned se naši atleti objevili na stupínkách vítězů – Dominik Vířazka zlato ve skoku vysokém a v běhu 100 m překážek, Daniel Razým – bronz v hodu oštěpem a Matyáš Razým – zlato v hodu oštěpem, stříbro ve skoku dalekém a v běhu na 300 m.



V sobotu 29. dubna 2023 jsme se zúčastnili Svitavského víceboje, kde měli možnost poprvé startovat i naši nejmladší atleti a atletky. 1. místo v kategorii přípravek získal již náš zkušený závodník Vilém Čopian, 2. místo v kategorii mladších žáků Vojta Čopian a v kategorii minipřípravek vybojovala na svých prvních „velkých“ závodech Terežka Pechová 2. místo.



Koncem června nás čeká nejdříve menší odpočinek a již od poloviny července začneme znovu trénovat a připravovat se na podzimní část sezóny. V polovině srpna navíc odjíždíme s poměrně početnou skupinkou na letní soustředění, tentokrát do Trutnova, kde bude děti čekat opět dvoufázový denní trénink, ale i výlet. Doufáme, že si pobyt užijí stejně dobře jako v loňském roce, neboť jsou výbornou partou, která vždy drží při sobě, starší rádi pomůžou a poradí mladším a mladší mají v nich své vzory.

I přes spoustu času věnovanému hlavně starším kategoriím soutěžících v krajských přeborech nezapomínáme i na ty nejmenší. Každý čtvrtek se pomalu učí pomocí her správné technice házení, běžecké abecedy i skokům, což je nezbytné pro jejich další vývoj i „start“ pro jiné sporty, pokud jim jednou dají přednost před atletikou. Trénujeme u nás v Dlouhé Třebové na víceúčelovém hřišti i na Starém hřišti, kde jsme si nyní udělali brigádu a vyčistili a upravili doskočiště pro skok daleký, na němž se děti učí své první skoky a které může také využívat i ke sportovním účelům základní škola.

Závěrem bych chtěl poděkovat za snahu dětem, rodičům za pomoc při zajišťování dopravy dětí na závody, ale také všem, kteří nám fandí.

za Atletický oddíl TJ Lukáš Razým

Tělovýchova v obci stoletá

Tělovýchova má v Dlouhé Třebové mnohaletou tradici. Na přelomu 19. a 20. století začal být brán sport za prostředek smysluplného trávení volného času. Souviselo to s dokonanou proměnou společnosti, kdy zemědělský způsob vystřídal průmyslově – tovární způsob života. Lidé začali pracovat na směny, zákonem byla stanovena pracovní doba a čím dál více obyvatel mělo po práci to, čemu se říká volný čas. V 19. století vznikla ve světě celá řada sportů, které si cestu našly i do českých zemí. Zpočátku bylo mladým lidem v provozování sportovních aktivit bráněno. Studenti byli za členství v tělovýchovných spolcích postihováni. Sport je podle tehdejšího všeobecného mínění odváděl od studia a příliš rozptyloval. Až později se ukázalo, že zejména mladí muži, kteří se věnují sportu, mají pevnější držení těla a celkově vyšší fyzickou kondici než jejich vrstevníci, kteří se žádné fyzické aktivitě nevěnovali. Rázem stát otočil, protože si dobře uvědomoval, že to bylo prospěšné zejména pro armádní účely. Ze zdravého chlapce vyrostl zdatný příslušník branné moci. Sport se záhy stal podporovanou disciplínou.

Brzy po oživení spolkového života v polovině 19. století vznikla celá řada spolků, které vykazovaly tělovýchovnou činnost. Mezi nimi hrály prim sokolské jednoty. Po celé zemi jich vzniklo hned několik. V Dlouhé Třebové se připomíná již k roku 1911. Sokolové se účastnili veřejného života v obci. Pořádali veřejné akademie, nacvičovali divadla, pořádali plesy, udržovali sportoviště. Vedle Sokola v obci působily i dělnické tělovýchovné organizace, Orel atd.

V lednu 1923 došlo ke změně stanov a potvrzení činnosti Sokola v obci, letos tedy od tohoto okamžiku uplynulo sto let. Během druhé světové války byla činnost tělovýchovných spolků utlumena, obnova činnosti následovala v lednu 1946. V 70. letech minulého století pak vzniká Tělovýchovná jednota, která na sokolskou jednotu navázala. V minulosti byly v obci úspěšné oddíly volejbalu, atletiky. Atletiku na výborné úrovni má obec mimochodem i v současné době. Za celé období prošlo místní tělovýchovou několik generací obyvatel. Cvičitelů, trenérů, žáků a žákyň. Děkujeme, že díky hrstce dobrovolníků a srdcařů je výše nastíněná činnost stále živá. Vždyť v obci je v tomto ohledu na co navazovat a dále rozvíjet.

O tento článek jsme požádali Martina Lamplota a tímto mu děkujeme za zpracování.

SBOR DOBROVOLNÝCH HASIČŮ DLOUHÁ TŘEBOVÁ

V našem posledním příspěvku jsme čtenáře Dlouhotřebovského zpravodaje informovali o některých našich nadcházejících akcích, zejména pak o soutěži v hasičské všestrannosti. Považujeme tak za vhodné, když tento příspěvek začneme právě touto akcí.

V sobotu 13. 5. 2023 proběhl na Starém hřišti již druhý ročník Soutěže hasičské všestrannosti s modifikovanými disciplínami TFA (Toughest Firefighter Alive). Soutěž byla rozdělena do čtyř kategorií, a to: tříčlenná družstva muži, tříčlenná družstva ženy, jednotlivci muži a jednotlivci ženy. V kategorii tříčlenná družstva muži se pak soutěžní družstva utkala o pohár starostky obce Dlouhá Třebová. Na všechny účastníky soutěže čekala závodní trať, která se skládala z 8 disciplín v následujícím pořadí: 1. přenášení závaží 2x20 kg (ženy 2x10 kg); 2. roztažení dvou nezavodněných hadic B75; 3. výstup na lešení a vytažení břemene; 4. převalování pneumatiky; 5. hammer box s 60ti úderů (ženy 30 úderů); 6. podlezení překážky; 7. překonání nízké bariéry; 8. překážkový běh v pneumatikách. V rámci soutěže měl samozřejmě i náš sbor své zastoupení, přičemž nebudeme lhát, když řekneme, že zastoupení to bylo solidní, když v kategorii tříčlenná družstva muži se naše dvě družstva umístila na prvním a druhém místě. V kategorii jednotlivci muži pak zvítězil Kašpar Daniel z SDH Hylváty a v kategorii jednotlivci ženy se na první příčce umístila Herynková Anežka z SDH Kozlov. Závěrem se snad už jen sluší zhodnotit průběh soutěže, kterou osobně považujeme za vydařenou a věříme, že se nám ji i v příštím roce podaří zopakovat. Zvláštní poděkování pak patří obci Dlouhá Třebová za věcnou a finanční pomoc při pořádání soutěže, bez které by nebylo možné soutěž zorganizovat.



Závěrem května proběhlo okrskové kolo v požárním útoku, které se letos konalo v Kozlově. Pro čtenáře, kteří nemají představu o tom, co si pod slovním spojením požární útok mají představit, ve zkratce doplníme, že požární útok je jednou z disciplín požárního sportu, kde mezi sebou soutěží sedmičlenná družstva. Soutěžní družstvo se přitom skládá z košaře, spojaře, strojníka, béčkaře, rozdělovače a dvou proudařů. Po odstartování družstvo vybíhá směrem k základně (pozn. vyvýšená dřevěná plocha 2x2 m), kde košař, spojař a strojník sestaví tzv. „přívodní vedení“ sestávající se ze dvou savic a koše. Přívodním vedením je pak přiváděna voda z nádrže do požární stříkačky, která vodu dále posílá do „dopravního“ a dvou „útočných vedení“. V průběhu sestavování přívodního vedení, béčkař, rozdělovač a dva proudaři sestaví dopravní vedení, které se skládá ze tří hadic B75 a dvě útočná vedení, každé po dvou hadicích C52. Pokus družstva je následně ukončen nastříkáním určitého množství vody do dvou terčů, které se nachází ve vzdálenosti 95 m od středu základny.



Náš sbor měl na okrskové soutěži zastoupení v kategorii muži I., kdy pro některé členy se jednalo o jejich první závod v požárním útoku. I přes značnou nervozitu některých našich členů z důvodu jejich „premiéry“ a absenci jednoho člena, se nám nakonec podařilo umístit na krásném čtvrtém místě.

Jak již je u našich příspěvků zvykem, tak si Vás i nyní závěrem našeho příspěvku dovolujeme pozvat na naše nadcházející akce, konkrétně pak na tradiční Staročeskou pouť, která se bude konat v termínu 8.-9. 7. 2023 na Starém hřišti. V rámci sobotní zábavy vystoupí kapela METAXA. V neděli k tanci a poslechu zahraje skupina Volnost. Po celou dobu konání akce bude zajištěno občerstvení, jakož i pouťové atrakce.

ODDÍL SKAUTŮ DLOUHÁ TŘEBOVÁ

Skauti vybírají na novou klubovnu

Další skautský rok se nám blíží ke konci – ve škole děti končí vysvědčením, pro skauty je vrcholem roku rozhodně tábor. Na něj náš oddíl vyrazí spolu se skautkami z České Třebové hned první dva týdny v červenci, a to opět na naše tábořiště u Hlinska. Koncem června se tak budou balit kufry, podepisovat ešusy, žehlit skautské kroje a předepisovat adresy na obálky. Starší děti mají navíc možnost jet s vedoucími tábor postavit a přiložit ruce k dílu.

Ještě před táborem si užíváme poslední schůzky letošního roku – hrajeme hry venku, chodíme do lesa, učíme se jak pomáhat ostatním, pečeme popcorn na ohni, sportujeme, sekáme trávu, ... Na začátku června jsme také strávili jeden víkend hezky ve stanech a byla to dobrá příprava na tábor.

Ovšem letošní léto pro nás není jen o radostech na schůzkách a tábore. Během června jsme totiž také konečně vypustili do světa náš velký projekt, a to stavbu nové klubovny pro náš skautský oddíl. Po více než dvaceti letech musíme opustit naši současnou klubovnu U Tří mostů na kraji Hylvát. Bohužel klubovna není na našem pozemku, takže s rozhodnutím neuděláme nic. Rozhodli jsme se ale, že se nedáme a postavíme si klubovnu novou. Takovou, ve které budeme mít dobré zázemí pro naši činnost i v budoucnu, ve které poteče voda, bude tam kuchyň i záchod a bude v ní dost místa na schůzky i víkendová přespání. Získali jsme pro ni pozemek a aktuálně usilovně pracujeme na vyřízení všech úředních záležitostí tak, abychom mohli ještě letos začít stavět.

S novou klubovnou si nechceme moc vyskakovat, chceme šetřit, kde to půjde a co zvládneme udělat vlastníma rukama, i tak to ale bude stát spoustu peněz. Něco máme našetřeno, ale sami to nezvládneme. Kromě jiného jsme proto založili sbírku na webu darujme.cz, kde má každý možnost naši budoucí klubovnu podpořit a poslat na její stavbu libovolnou peněžní částku.

Projekt najdete na internetovém odkazu pod článkem a dostanete se na něj i pomocí QR kódu. Budeme rádi, když se na odkaz aspoň podíváte – můžete si tam přečíst, co se do zpravodaje o klubovně nevešlo, ale hlavně budeme rádi, když nám pošlete jakýkoli příspěvek na stavbu našeho nového skautského domova!

Novou klubovnu postavíme nedaleko té současné, takže opět nebude stát v Dlouhé Třebové. I tak ale dál hrdě máme na svých krojích v názvu oddílu i na naší vlajce nápis Dlouhá Třebová. A právě proto píšu tuhle výzvu i do Dlouhotřebovského zpravodaje, protože věřím, že spousta z Vás budoucnost našeho oddílu podpoří. Skautským oddílem v Dlouhé Třebové prošlo od jeho založení zhruba 200 kluků a další spousta je snad budou moci následovat. Předem všem podporovatelům děkujeme.



HLÁŠENÍ Z HŘEBČINA KARLEN

Nové hiporehabilitační centrum JO hřebčina Kalen z.s.

Tento rok jsme získali s nejvyšším hodnocením status- Středisko doporučené hiporehabilitace pod Českou hiporehabilitační společností.



Hiporehabilitace v pedagogické a sociální praxi (dále jen HPSP) je jedna z disciplín hiporehabilitace; certifikovaný instruktor HPSP cíleně využívá kontakt a interakci s koněm a prostředí určené pro chov koní, jako prostředku k motivaci, aktivizaci, výchově a vzdělávání lidí se speciálními potřebami, tedy lidí se zdravotním znevýhodněním, nebo v nepříznivé sociální situaci, nebo lidí těmito znevýhodněními ohrožených v rámci aplikovaných disciplín pedagogiky, sociální práce a sociální terapie.

Posláním HPSP je pomáhat lidem se zdravotním znevýhodněním nebo specifickými potřebami, a to především v oblasti rozvoje sociálních schopností a dovedností. Roli hraje prostředí stájí a výběhů, kde je třeba dodržovat jasná pravidla chování, spolupráce ve skupině, kontakt se zvířaty – jejich hlazení, čištění srsti a česání hřívy, vodění koní a plnění různých úkolů a nakonec i jízda na koni. To všechno jsou neuvěřitelně působivé faktory.

Pro osoby s mentálním, smyslovým nebo fyzickým znevýhodněním je kontakt s koňmi a odborně vedený proces HPSP, zaměřený na jejich konkrétní problémy, obrovská pomoc při zapojení se do běžného života. Umožňuje jim navázání nových kontaktů, rozvoj fyzické kondice a navozuje pozitivní změny v psychice.



HPSP přináší mnoho i dalším cílovým skupinám – např. lidé s poruchami chování nebo učení, rizikové a sociálně znevýhodněné skupiny mládeže a dospělých, senioři, ale třeba i děti z běžné populace. Těm přináší HPSP nejen možnost pozitivního a smysluplného trávení volného času, ale i posílení sebevědomí a pozitivních osobnostních vlastností, nebo třeba umožňuje nácvik schopnosti spolupracovat.

Tento rok pořádáme 14tý ročník příměstských táborů, kde se děti seznámí s koňmi, jízdou na nich a vše co s koňmi je spojené. Setkají se také se spousty dalších hospodářských zvířat jako jsou ovce s jehňaty, kozy s kůzlaty, slepice, kočky, psy, králíci, pštrosy, ale uvidí i exotické tvory jako je agama vousatá nebo krajta královská. Pokud Vaše dítě miluje zvířata, hry a pobyt na čerstvém vzduchu s novými kamarády, zavolejte ještě pár volných míst máme 😊.

Tímto bychom Vás všechny chtěli pozvat na již 11. ročník tradiční akce ve Východních Čechách s názvem Ze sedla vidíš mnohem dál. Čeká Vás krásný program plný koní, hostů, rozverných hříbátek, svezení v kočáře a spoustu další zábavy. Slečny, dámy, ženy nezapomeňte přijít v klobouku, letos bude 2.ročník vyhodnocení nejhezčího klobouku akce. Přijďte za námi **2. 9. 2023 ve 13.30h na kopec do hřebčina Karlen**, těšíme se na Vás.

Lenka Kašparová

MYSLIVECKÝ SPOLEK TŘEBOVSKÁ OBORA

První zmínka o červnu jako měsíci myslivosti byla zveřejněna v roce 1959.

Myslivost není jen sport, ale především vědní obor. Ten nestaví myslivce do pozice pouhých lovců zvěře, ale široká veřejnost začíná vnímat Myslivost jako splynutí člověka s přírodou.

Myslivci se o zvěř starají, hospodaří s ní, v době potravní nouze zvěř přikrmují, eliminují škody způsobené zvěří na kulturních plodinách a právě v červnu by měli zvěř nejvíce ochraňovat. V přírodě se totiž v červnu rodí mláďata, která potřebují k prvním dnům života **dostatek klidu**, ochrany před zemědělskou technikou, dopravními prostředky, pobíhajícími psi bez dozoru svých pánů a před neukázněnými návštěvníky honitby.

Na mláďata volně žijící zvěře by lidé neměli v žádném případě sahat, pouhým pohlazením mláďeti často můžeme přivodit smrt.

Mládě v lese nikdy není samo, nedaleko je jeho matka, i když není vidět. Pokud na mládě sáhneme, matka už se k němu nevrátí, protože z něho ucítí lidský pach. Je tak důležité, aby si lidé mláďata prohlédli pouze z dostatečné vzdálenosti a nesahali na ně.

Touto cestou chceme pozvat příznivce a přátele myslivosti na myslivecké hody na starém hřišti, které se budou konat 12.8. 2023.



Závěrem uvedu několik hádanek s mysliveckou tematikou:

„Visí, visí visatec, pod ním stojí chlupatec, až visatec upadne, chlupatec ho popadne“

Správná odpověď - žalud a prase divoké.

„Dva otcové a dva synové ulovili tři zajíce a dobře se o ně podělili, každý z nich po jednom zajíci měl.“

Správná odpověď - lovil děd, otec a syn.

„Za čím letí každý pták?“ Za zobákem.

„Která zvěř má na chvostě raka?“ Straka.

„Jaký je rozdíl mezi strakou samcem a strakou samicí?“ Samec je bílý a černý, samice je černá a bílá.

„Co umí každý zajíc a žádný krejčí nedovede?“ Stříhat slechama.

Myslivosti zdar

Dlouhotřebováci

Jaro přináší s sebou novou energii a možnosti. Je to ideální doba pro aktivity, které dětem umožní prozkoumat přírodu, rozvíjet své dovednosti a získat cenné životní zkušenosti. Proto jsme 1. dubna 2023 v hostinci Na Rychtě uspořádali pro děti Jarní hrátky. Na děti čekaly aktivity rozvíjející jejich jemnou motoriku, logické myšlení a paměť. Děti si vyzkoušely hledat v barvené rýži části kraslic, které skládaly dohromady, dále tvořily s jedlou modelínou, poslechly si výklad o včelkách, výtvarně tvořily z papíru nebo si samy zdobily kraslice z kostek a různých materiálů. Povedla se i jarní stezka s úkoly, při které děti pomáhaly jarní víle odemknout jaro.

Dne 20. 5. 2023 jsme ve spolupráci s hostincem Na Rychtě uspořádali Májovou veselici. Hosté se mohli těšit na venkovní grilování a příjemnou domácí atmosféru. Účast nebyla velká, ale i tak jsme si akci užili a těšíme se na další, kterou pro Vás chystáme.

Za Dlouhotřebováky Mgr. Pavla Částková



**KŘTINY - LYSICE - BOSKOVICE
- PIVOVAR ČERNÁ HORA**
KÁJETA S DLOUHOTŘEBOVÁKY

DATUM KONÁNÍ:
23. 9. 2023
(SOBOTA)

CENA:
DOSPĚLÍ (PRACUJÍCÍ): 950 Kč
DUCHODCI: 900 Kč
DĚTI do 18 let: 700 Kč

ODJEZD:
v 7:00 hod
OD OBECNÍHO ÚRADU
V DLOUHÉ TŘEBOVÉ
(po domluvě možný
nástup i v České Třebové)

PŘÍJEZD: cca v 19:00 hod

CENA ZAHŔNÍUJE:
VSTUPNÉ A MILODARY DO KOSTELA V KŘTINÁCH, ZÁMKU LYSICE, PIVOVARU, OCHUTNÁVKU PIVA, JÍZDNÉ, PARKOVNÉ,
PRŮVODCOVSKÉ SLUŽBY.

O ZÁJEZDU:
KŘTINY - NÁDHERNÉ POUTNÍ MÍSTO, PROJEKTOVANÉ GÉNIEM ČESKÉ BAROKNÍ ARCHITEKTURY J. B. SANTINIM.
LYSICE - MALEBNÝ ZÁMEK S UNIKÁTNÍ KRYTOU ZAHRADNÍ PERGOLOU.
BOSKOVICE - NENÁPADNÉ MĚSTEČKO SE SPOUSTOU PAMÁTEK, BUDE MOŽNOST NAVŠTÍVIT HRAD, ŽIDOVSKOU ČTVRT,
SYNAGOGU, ŽIDOVSKÝ HRBITOV ČI RITUÁLNÍ LAŽEŇ MRKVE. (NENÍ V CENĚ, FAKULTATIVNĚ). PRO ZAJEMCE UDELAJEME
PROHLÍDKU.
PIVOVAR ČERNÁ HORA - ZDE JE OBJEDNANÁ EXKURZE S OCHUTNÁVKOU MÍSTNÍCH PIV.

ZÁJEMCI - HLASETE SE U JITKY KUBĚNKOVÉ NA TELEFONNÍM ČÍSLE: 604 982 548 (VOLÁNÍ, SMS),
PŘÍHLÁŠKY A ZAPLACENÍ DO 31. 7. 2023

SRDEČNĚ ZVOU DLOUHOTŘEBOVÁCI

Ahoj, chceš se zeptat, co tě baví?

Je to výroba dáreků pro maminky, tatínky, babičky, dědečky, tety, kamarády? Tak jsi to právě ty, koho rádi přivítáme v našem nově připravovaném kroužku.

Dlouhotřebovské dílničky

- ➔ Kroužek se bude konat od září, dva úterky v měsíci a to v čase 16 – 18 hod.
- ➔ Cena je 500 Kč na pul roku a je určena na nákup materiálu.

Pokud je ti víc jak 8 let (2. třída) a chceš se naučit dělat věci pro radost, tak se přihlas na FB stránkách: [Dlouhotřebovské dílničky](#).

Moc se na Vás těšíme.

Facebook: Dlouhotřebovské dílničky
e-mail: dlouhotrebovskedilniccky@gmail.com



Za sociální a kulturní komisi obce Dlouhá Třebová pořádá Lucie Šveclová.

KRÁSNÉ CESTOVÁNÍ

MOHELENSKÁ HADCOVÁ STEP A VODNÍ NÁDRŽE MOHELNO A DALEŠICE

Léto se nám kvapem blíží a to je čas jako stvořený pro cestování všeho druhu. Dovolte mi vás dnes pozvat na netradiční výlet na jeden z evropských přírodních unikátů – Mohelenskou hadcovou step a do okolí.

Tato zajímavost se nachází na jihu naší země v okrese Třebíč a je národní přírodní rezervací. Tyčí se nad meandrem řeky Jihlavy nazývaným, podle tvaru, Čertův ocas a rozprostírá se nedaleko obce Mohelno.

Hadcová step patří k nejcennějším lokalitám nejen v České republice, ale i v celé Evropě. Její nadmořská výška kolísá od 260 m n. m. do 385 m n. m. a za chráněné území byla vyhlášena už v roce 1933. První podnět na jeho ochranu ale dal prof. Josef Podpěra už v roce 1914, kdy si poprvé odborníci i část veřejnosti uvědomili, o jakou vzácnost tu jde.

Co to tedy vlastně je? Hadec neboli serpentinit, dle kterého dostala lokalita svůj název, je silně bazická (vyvěřelá bez obsahu křemene) tmavozelená či černozeleňá hornina dobře akumulující teplo. Hadcové půdy jsou bohaté na hořčík, ale chudé na živiny. V kombinaci s nedostatkem srážek způsobuje u zdejších rostlin tzv. nanismus – výskyt zakrslých forem vegetace, nevyrostou do běžné výšky.

Mohelenská step se kvůli rozdílné vegetaci, vzhledu a ekologickým předpokladům dělí na tři části, a to na poměrně malém území, které v pohodě přejdete za pár hodin. Tedy na: pastvinnou step, skalní step a zalesněné stráně.

Na pastvinné stepi, nacházející se na náhorní plošině, bylo zjištěno největší množství trpasličích forem rostlin (nanismus). Mikroklima je tu výrazně teplejší a sušší. Primárním porostem jsou zde trávy – kostřava ovčí, ostřice nízká a kavyl vláskovitý. Pozoruhodné jsou i lišejníky.





V druhé části, skalní stepi, je mikroklima dáno několika faktory. Step tvoří hluboké údolí tvaru podkovy s jižní orientací, které je chráněno od severních větrů. To, spolu s jednou z hlavních vlastností hadce, schopností akumulace tepla, způsobuje, že povrch kamenů má v létě až o 25 stupňů vyšší teplotu než vzduch. Typickými rostlinami jsou: mahalebka obecná, mochna písečná nebo tařice horská.

Třetí částí jsou zalesněné stráně, nalézající se na opačném břehu řeky. Podloží je zde tvořeno převážně rulami a díky severní orientaci je tato oblast chladnější a je pokryta souvislým lesním porostem. Roste zde např. pěchava vápnomilná nebo žebřice pyrenejská.

Na hadcové stepi žije i poměrně velké množství živočichů - především menší druhy - hlavně hmyz, motýli nebo plazi. Z motýlů zde žijí dva vzácné druhy: otakárek fenýklový a přástevník kostivalový a kromě nich jich zde bylo zjištěno ještě několik set dalších! Z plazů k vzácnějším druhům patří např. ještěrka zelená nebo užovka podplamatá. Velkou kuriozitou je i dvoumetrová užovka stromová, která zde byla také vzácně spatřena.

Nejroztomilejším obyvatelem této lokality je sysel obecný, který se zde poměrně hojně vyskytuje, a když se zastavíte a budete opravdu velmi potichu a trochu trpěliví, tak se vám určitě ukáže. Sysli jsou poměrně zvědaví, a tak své hlavičky rádi vystrkují z nor a často stojí na zadních a rozhlížejí se, ale snadno se vyplaší, takže musíte být velmi tiší.

Z tohoto důvodu a v rámci ochrany těchto, bohužel kriticky ohrožených, zvířátek, můžete na okolních silnicích vidět značky s obrázkem sysla a dodatkovou cedulí: Pozor migrace sysla.

Mohelenskou hadcovou step si můžete projít po vymezených cestách nebo po naučné stezce, která vás provede po nejzajímavějších místech a je doplněna deseti naučnými tabulemi se zajímavými informacemi.

Až si to zde prohlédnete, můžete pokračovat k vodním nádržím Mohelno a Dalešice, které prakticky navazují jedna na druhou. Mohelno je menší a je součástí té dalešické, byla zprovozněna v roce 1977 a slouží jako spodní vyrovnávací nádrž. Vodní dílo Dalešice je přečerpávací vodní nádrž a stavěla se v letech 1970 – 1978. Je dlouhá 22 km a patří k největším na Moravě. A svou maximální hloubkou 85,5 m je jedna z nejhlubších v celé České republice. Jejím hlavním účelem je zdroj technické vody pro nedalekou jadernou elektrárnu Dukovany. Přehrada má krásné okolí a je moc hezké projet se po ní lodí.

Je tu v sezóně provozovaná loďní doprava anebo si můžete přivést vlastní.

Pokud vás veškeré výletování znáví, tak doporučuji posedět v nedalekém dalešickém pivovaru, kde dostanete výborné pivo (říkají znalci) a něco dobrého na zub. U toho si můžete vzpomínat na legendární film režiséra Jiřího Menzela Postřižiny z roku 1980, který se právě zde natáčel.

Přeji vám léto plně zážitků a krásné cestování, přátelé!

Jitka Kuběnková





Setkání rodáků, občanů a přátel obce Dlouhá Třebová 9. září 2023



„Domov je místo, kde začíná náš příběh.“

Obec Dlouhá Třebová Vás srdečně zve na 5. ročník Setkání rodáků, občanů a přátel obce Dlouhá Třebová, který se uskuteční v sobotu 9. září 2023.

PROGRAM:

- 10:00 hod. – zahájení před kostelem sv. Prokopa
- 10:30 hod. – mše v kostele sv. Prokopa
- 10:30 – 13:00 hod. – den otevřených dveří v základní a mateřské škole
- 11:00 – 13:00 hod. – výdej obědů (předem objednaných) ve víceúčelovém sále s možností posezení (pivo, limo, káva, dezert)
- 13:00 a 15:00 hod. – ukázka akce HZS Ústí nad Orlicí za kostelem sv. Prokopa
- 13:30 – 14:30 hod. – hudební vystoupení Black Band Ústí nad Orlicí na Starém hřišti
- 15:30 – 16:15 hod. – vystoupení oddílů TJ Dlouhá Třebová na Starém hřišti
- 17:30 – 21:00 hod. – vystoupení skupiny POP STARS (Abba + Boney M + Bee Gees + Robbie Williams revival) na Starém hřišti

Výstavy otevřeny od 10:30 – 16:00 hod.:

- O naší obci – přízemí budovy obecního úřadu
- Myslivecká výstava – sál hostince Na Rychtě
- Výstava TJ Dlouhá Třebová – klubovna ve víceúčelovém sále
- Prohlídka hasičské zbrojnice
- Prohlídka kostela sv. Prokopa a kaple na hřbitově

Doprovodný program:

- Vyhlídková jízda hasičským autem po obci od 10:30 hod. každých 30 min. od kostela
- Prodej upomínkových předmětů
- Malování na obličej
- Zábavný program pro děti na víceúčelovém hřišti

Od 10:30 hod. možnost občerstvení na Starém hřišti.

Vážení rodáci a přátelé obce Dlouhá Třebová,

s radostí Vás zveme na Setkání rodáků, občanů a přátel obce Dlouhá Třebová, které se uskuteční v sobotu 9. září 2023. Toto setkání je skvělou příležitostí k navázání a obnovení kontaktů s lidmi, kteří mají obec Dlouhá Třebová v srdci. Těšíme se na společné posezení, vzpomínání na minulost i sdílení příběhů a zážitků ze současnosti.

Abyste nám pomohli s organizací a přípravou na setkání, uvítali bychom, kdybyste vyplnili přiloženou návratku a doručili jí na obecní úřad.

Moc se těšíme na setkání.

*Se srdečným pozdravem
obec Dlouhá Třebová.*

Návratka Setkání rodáků, občanů a přátel obce 9. září 2023

Jméno a příjmení:

Adresa trvalého bydliště:

Korespondenční adresa:

E-mailový kontakt:

Souhlasím tímto s uchováním výše uvedených údajů pro potřebu Obce Dlouhá Třebová pro akce „Setkání rodáků, občanů a přátel obce Dlouhá Třebová“.

.....
datum + podpis

Objednávka obědů:

Mám zájem o zajištění oběda (řízek + bramborový salát) – 1 porce 160,- Kč.

Bude se podávat v čase od 11.00 do 13.30 ve víceúčelovém sále.

Výdej stravenek a úhrada obědů bude probíhat v místě u obecního úřadu.

Počet porcí:

Žádáme o zaslání návratky zpět na adresu Obec Dlouhá Třebová, Ústecká 235, Dlouhá Třebová, 56117, nebo e-mailem na ou@dlouhatrebova.cz nejpozději do 21. července 2023!